

特别关注

有效的家校合作 竞争选拔式的培训 绿色的评价体系

弋阳 焕发乡村教育活力

本报记者 禹跃昆

我们学校的学生数量从2013年初的500余人增至现在的1050人。刚开学不久,江西省弋阳县曹溪中学校长汪水辉就拿到了今年的学生数量。

从500人增加到1050人,对于这样一所地处两县交界的偏远农村学校而言,实属不易。

弋阳采取了哪些措施,激活了乡村教育,让农村焕发新机?

探索一: 家长是“终身持股人”

家长和学校,在教育孩子方面如同一个股份公司,家长是董事长,学校是CEO(首席执行官),家长是终身持股人,学校是阶段持股人。

刚一见面,弋阳县教体局局长方华就向记者介绍起了弋阳教育人对新时代背景下家校关系的定位。

在方华看来,这样的定位,最核心的价值是树立家长是孩子的首席教师的观点,最终要帮助家长、发现家长、服务家长。

邵堰乡,地处弋阳县最北面,四县交界、民风彪悍。家长隔三五来学校闹一闹,而且还成群结队来,指责老师更是家常便饭。家长和老师在路上碰面也形同陌路,家校关系异常紧张。

校长邵小剑2011年上任后,践行家长是终身持股人的理念,打开门来办教育,邀请家长参加元旦晚会并担任评委、邀请家

长参与监考任务

通过一系列的邀请,家长对学校的信任度增强了,对教师的辛苦工作也有了切身的体会,家校合作更上了一个台阶。

现在家长想进学校要报告了,无理取闹的家长看不到了,学习成绩上去了;家里氛围好了,外出读书的孩子们纷纷回家读书了。

不止邵堰,家长志愿者在弋阳随处可见,家长参与管理食堂,家长选购校服,家长讨论学校制度、考评方案的制订,家长参与学校领导班子的考核、对教师的评价,家长在学校发展的进程中参与决策,这些举措真正实现了家长是终身持股人的理念,使学校真正成为家长和学校。

探索二: 培训,从指派变为选拔

2013年5月,方华刚刚调任教体局伊始,就对全县45名校领导和3207名在编在岗的教师及部分家长和学生代表进行了问卷调查,发现制约全县教育发展的主要因素有,校长缺乏教育情怀、没有教育专业精神,部分教师缺乏专业展示平台、缺乏专业追求,教育生态恶化、家校矛盾凸显等。

专业化,成为制约弋阳教育尤其是乡村教育的拦路虎。

方华认为,办法只有一个:培训。只有通过培训,才能唤醒校长、教师、家长心中的善和

上,但这种培训不是像以前一样走过场,必须要取得实效。那么如何做呢?

弋阳教育人给出了三剂药方:领导重视、本土化、讲求实效。

方华局长带头讲座,上任第一年就举行大型培训讲座二十余次,尤其是举行了三场全县初中、小学、幼儿园大型家长培训,每场培训人数超过两千人。在方局长的带动下,全县各级各类校长都带头走上讲台,进行各种培训讲座。

随后,教体局成立了弋阳县教师发展中心,局长任主任,教研室主任任常务副主任,分管人事、财务、业务副局长和进修学校校长任副主任,统筹管理国培、省培和县级教师培训。

全县所有的国培、省培及远程培训经费都由县教师发展中心拨付,并且国培、省培及外出培训教师的代课费都由县教师发展中心负担。

在培训讲座教师的选取上,突出本土化。教师发展中心先制订讲课教师评价标准,经过层层推荐,建立讲座教师人才库,要求讲得好必须先做得好,是做而论道,而不是坐而论道。以2013年培训授课128位教师为例,除上饶市教育局原局长苏万能外,127人全部为弋阳县本土教育人士。

此外,弋阳县还改革外出学习人员的选派方式,把外出学习由原来的指派式转变为竞争选拔式,让真正想去学习的教师得到学习的机会,把培训变成教师成长的福利。

在外学习期间,学习团队每天召开一个小结会,每人每天写一篇培训日志。学习结束后,学员在全县集中汇报会和学校教师会作学习汇报,并接受与会人员的匿名评价。

通过这些措施,由只注重训中变为训前、训中、训后都要提出具体的要求,杜绝了外出学习去时很感动,听了很激动,回来没行动的弊病,使外出学习效果实现了扩大化和最优化。

探索三: 改变评价方法

评价就是方向,有怎样的教育教学评价,就会有怎样的教育教学。在弋阳县教研室副主任汪立民看来,目前教育教学评价存在的主要问题有:评价单一,过于注重优生,过于关注分数、名次。

因此,弋阳给出的相应回答是:用综合评价代替单一评价、用后进生评价代替优生评价、用等级评价代替名次评价。

以用后进生评价代替优生评价为例,弋阳县首先严抓考核基数,有效控制后进生流失。2013年以来,弋阳县改变以实考人数作为考核基数的方法,实行各年级(除九年级)均以上学年末学生数作为考核基数,九年级以七、八年级入学数作为考核基数。由于评价的改变,促使各学校重视后进生,学校后进生流失的情况得到有效控制。

其次取消优秀率评价,采用后20%学生均分评价。2013年弋阳县小学取消优秀率评价指标,中学优

秀率指标权重大幅下降,2015年中学优秀率评价指标也被取消,采用后20%学生成绩作为考核的重要指标,并且根据后20%学生成绩单独设立关爱学校的奖项,以此引导学校将视线从优生转移到后进生身上。

近几年来,弋阳县中小学生学习辍学率明显下降,巩固率不断提升,小学已实现巩固率100%,中学中考考试人数三年来连续上升,中学其他年级的巩固率也在逐年提高。

此后,2014年,弋阳县改单一评价,逐步实施综合评价,对中小学生学习综合素质进行全面监测,具体有:文化学科素养、体育素养、音乐素养、美术素养、语文阅读素养、书写素养、英语口语素养、实验操作素养等。

2015年,弋阳又首次对学校教学质量实行等级评价。等级评价分小学、初中段,分城区、农村系列,分学校、班级、教师三个层面进行评价。总体原则是将成绩转化为等级,各项指标均分为A、B、C、D四个等级,在合理的差距内实行同一等级,同一等级内无名次之分,最后只是公布学校、班级、教师的监测等级。

如今,在专业化发展的指引下,弋阳的教育生态正在发生着翻天覆地的变化。问候多了、埋怨少了,笑脸多了、指责少了,收获多了、委屈少了。

以良好的校风影响家风改变民风。在方华看来,这样的教育理想计日可待。

基层速递

江西

万所农村学校 旧貌换新颜

本报讯(记者 徐光明) 水源小学是江西省上栗县一所与湖南省交界的村小,有一段时间生源流失严重,全校300多名学生就流失了100多人。今年9月开学,流失的学生又都回来了。是农村学校标准化建设工程,让我们这所乡村小学起死回生。水源小学王校长高兴地对记者说。

为全面改善农村最基层薄弱学校基本办学条件,提高农村教育质量,促进教育公平,2013年,江西省委、省政府决定集中财力,统筹整合50亿元资金,用3年左右时间,在全省实施农村义务教育学校标准化建设工程,对1万余所农村学校和教学点进行改造。

江西省教育厅出台管理办法,制定下发了《江西省农村义务教育学校标准化建设工程管理办法》对工程建设内容、建设程序、资金管理和项目监督等方面提出了严格要求。对市、县工程负责人进行专题培训,并认真组织各地摸清家底,科学测算实际需求。

江西省教育厅、省财政厅安排有关处室分别对全省11个设区市进行定点对口联系,加强信息沟通,定期开展督导检查。2014年起,将工程实施纳入各市、县政府年度科学发展综合考核,强化各级主体责任,开展了省、市、县三级验收考评。

截至2016年9月,全省农村义务教育学校标准化建设工程共新建、改扩建农村学校(含村小、教学点)1.1万余所,超额完成既定目标任务。在江西省人大组织的绩效评价中,群众对项目建设的满意度达92%,江西省人大代表对该项目实施情况的评议结果为良好。

江西省委教育工委、省教育厅相关负责人表示,农村义务教育学校标准化建设工程的顺利实施,标志着江西省教育扶贫和教育公平迈出了坚实步伐。十三五时期,江西省将把更多的人力、物力、财力用于加强学校特别是农村学校的内涵建设,推动城乡义务教育由基本均衡向优质均衡发展。

浙江舟山

专项整治 民办民工子弟学校

本报讯(通讯员 乐佳泉) 近日,伴着挖掘机的轰鸣声,浙江省舟山市明珠学校迁建工程开工,这标志着舟山市在全省率先启动实施民办民工子弟学校建设专项整治三年行动计划。

根据2015年舟山市教育统计年报,在全市义务教育阶段学生中,外来务工人员子女共17648人,占25.7%;其中,在全市5所民办民工子弟学校就读的有5044人。民办民工学校作为公办学校的有益补充,为缓解流入地接纳压力、服务地方经济社会发展作出了应有贡献。舟山市教育局相关负责人说,不过,这些学校普遍存在办学条件差、师资与管理力量薄弱、办学行为不规范等问题,均与《浙江省义务教育标准化学校基本标准》和基本办学条件有较大差距,成为了舟山市教育现代化创建的短板。

为此,舟山市出台了《关于民办民工子弟学校建设专项整治三年行动计划(2017-2019年)》。行动计划提出,十三五期间原则上不再新设立民办民工子弟学校,到2019年末,全市民办民工子弟学校全部达到基本办学条件,标准化率达到80%,从而确保全市义务教育标准化学校率达到95%及以上。

山东莘县

大学生不出乡镇 就能偿还助学贷款

本报讯(通讯员 孔卫平) 真好,在我们镇就可还上助学贷款,半个小时搞定。正在还款的大学生张明说,以前大学生还贷款必须到县资助中心办理,一去就是一天。

据山东莘县资助中心主任王允亮介绍,为推动国家助学贷款,方便学生,简化流程,优化服务,莘县为每个乡镇资助中心配备了POS机(刷卡一体机),该县大学生不出乡镇就可方便地还款。

为了方便大学生还款,该县还把各乡镇资助中心还款流程、地点与联系电话,通过微信、电话等形式,让群众事先知晓,确保群众不走冤枉路、不耽误时间。

据了解,该县共为1300多名大学生办理了3000多笔生源地还款,偿还资金近2000万元。今年90%的大学生在乡镇还款。莘县教育局局长孙金柱介绍,不出乡镇就可还款,莘县在全省是第一家。

中国儿童药物不良反应率 是成人的2倍

本报讯(董璞玉) 近日,由国家卫生计生委中国人口宣传教育中心主办、葵花药业 小葵花儿童药协办的首届儿童安全用药传播与发展大会在北京举行,相关政府主管部门、医、学、研、产等各方代表济济一堂,共同研究探讨儿童安全用药问题的破局之道。

本次大会上,南方医药经济研究所发布了最新的《2016年儿童用药安全调查报告白皮书》,据白皮书数据显示:中国儿童药物不良反应率是成人的2倍,新生儿更是达到4倍,而我儿童专属药品却不足2%,儿科医生缺口20万,因用药不当,我国每年约有3万儿童陷入无声的困局,造成肝肾功能、神经系统等损伤的,难以计数。

“毛诗”故里再奏礼乐,执子之手兴教圆梦 给你一个特别的婚礼

本报讯(记者 禹跃昆 特约通讯员 刘春来) 为凤求凰,佳偶天成,今始连襟。日前,河北省沧州市献县教育体育局在人民公园举办首届教师集体汉服婚礼典礼。五对特岗教师新人戴冠笄、身着传统玄色汉服,亲迎、交拜、同牢、奉茶,定格青春,镌刻永恒。

献县是毛诗的故乡,是儒家文化的再生地。悠久的历史,积淀了深厚的文化底蕴,首届集体汉服婚礼的举办正是该县礼乐文化的传承,是千年经典的再现。

献县教体局局长杨连军介绍说,特岗教师是献县教师队伍中的生力军,自2009年国家实施特岗计划后,全县先后六年招聘特岗教师1000余名,这支年轻、有活力队伍的加盟使全县农村教师队伍结构不合理的现状得到了根本转变。县政府先后下

发了《献县人民政府关于稳定非献县籍特岗教师队伍有关问题的批复》《献县人民政府关于进一步加强特岗教师管理的意见》《献县教育体育局关于进一步加强特岗教师管理工作的通知》,针对特岗教师推行了一系列的暖心工程。

例如,特岗教师三年合同期内,根据其学历标准直接执行定级工资,学年考核合格及以上等次者,在本年度内与公办教师同时执行高一档薪级工资。特岗教师到岗后,由所在学校的业务骨干对特岗教师进行全程指导。通过一帮一、师徒带徒、师徒教师等多种方式,进行传、帮、带,让他们在实践中掌握教育和管理学生的方式、方法。每批特岗教师国家拨付的工资暂时没有到位时,为稳定特岗教师的情绪,县政府都会紧急筹措资金,为他们预发一个月的生活费。

“七年了,我们终于不再四处奔跑了”

特岗教师,成了千里续缘的那根红绳

特约通讯员 刘杰

2008年,高中同窗的他们俩恋爱了,一个在徐州上大学,一个在石家庄上大学,异地恋;2011年,她毕业后回了家乡成了一名教师,他继续上学,还是异地恋;2013年他也毕业了,工作在济南,她在家,依然异地恋。

2015年,他毅然放弃高薪工作,回到家乡、来到她的身边,成了一名教师。2016年8月8日,他们结婚了。

这对年轻的夫妻,叫做王秀虎、洗静。

说起结束异地恋、步入婚姻的殿堂,他们俩都异口同声地说,这个牵线的红绳,是特岗教师。

2011年从徐州师范大学毕业后,并无明确目标,对教师认识模糊的洗静,参加了“三支一扶”,来到河北省丰宁满族自治县小坝子

中心小学支教。

在那里,随着与基层支教老师的深入认识,与大山深处的天真烂漫的孩子们的深入接触,本来并不喜欢教师这一职业的她,渐渐地喜欢上了这个队伍。

2013年,三支一扶工作结束后,洗静毫不犹豫地参加了特岗教师招聘考试,来到了丰宁满族自治县天桥中心小学担任四年级(1)班班主任,包班教学。

这是洗静第一次包班当班主任,很多问题接踵而来。布置教室、安排课程、学生管理、家长沟通等等,让她一下子压力巨大。那段时间晚上睡不好,一度产生过放弃的想法。

此时,王秀虎,则成了洗静心灵上的导师。

你可以和孩子一起做些手

工、游戏,与家长一定多沟通,调皮的男孩子,你要软硬兼施,一条一条建议从电话的那头传来。

实践证明,王秀虎的建议还真管用。王秀虎调侃道,如果做老师,我觉得我应该是好老师。洗静就回应他,那你亲自试试啊!

这句有意无意的回复,却让王秀虎认真了起来,因为此时刚毕业工作的他也遇到了难题。

从石家庄铁道大学汉语言文学专业毕业后,王秀虎与中铁十七局集团签了就业协议,来到集团报到后,他被分配到了工程部,做一名技术员。

原本与文字打交道的他,却天天面对着一堆稀奇古怪的仪器和抽象画似的图纸,王秀虎困惑了、犹豫了。

虽然渐渐地也胜任了这项工

作,虽然拿到第一个月的工资就让他很惊喜,但他心中的那个她却让他割舍不下,她身边生活活虎的学生让他愈发着迷。

于是,成为一名教师,渐渐在他心中明晰起来。考教师资格证、参加特岗教师招聘,经过不懈的努力,2015年8月,王秀虎成了一名特岗教师,巧合的是,他也被分配到了洗静所在的天桥中心小学任教。几经努力,他终于站在了洗静的前面。

在学校门口,他拉着她的手对她说:七年了,我们终于不用再四处奔跑了。

因为她在身边,因为当初电话里的千里指导,初入教师行业的他并不觉得陌生,渐渐与学生融在了一起。

天桥小学,地处燕山深处,学校



图为教师新人行同牢(新婚夫妻同食一牲)之礼。

禹跃昆 摄